

Научная статья  
УДК 343.85

**ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ  
ОРГАНОВ МВД РОССИИ НА ТРАНСПОРТЕ С ИНЫМИ  
ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ  
В РАМКАХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ,  
СОВЕРШАЕМЫХ ЛИЦАМИ, НЕ ДОСТИГШИМИ СОВЕРШЕННОЛЕТИЯ,  
НА ОБЪЕКТАХ ТРАНСПОРТНОГО КОМПЛЕКСА**

**Дмитрий Сергеевич Зинченко**

Белгородский юридический институт МВД России имени И. Д. Путилина  
Белгород, Россия, dmitriy.zinchenko.1998@mail.ru

*Аннотация.* В последнее время в российском обществе происходят достаточно глобальные изменения, которые приводят к росту правонарушений среди различных слоев населения страны, в частности несовершеннолетних. Проявляющееся со стороны несовершеннолетних девиантное поведение не могло не затронуть транспорт, который играет важнейшую роль в формировании экономики страны. В этой связи в статье анализируются основные аспекты взаимодействия территориальных органов МВД России на транспорте с иными государственными органами исполнительной власти по предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних. В частности, автором рассматриваются основные формы взаимодействия, а также органы, оказывающие помощь в профилактике правонарушений. Кроме того, раскрываются основные недостатки взаимодействия между рассматриваемыми органами и приводятся пути их решения.

*Ключевые слова:* предупреждение, пресечение, взаимодействие, несовершеннолетние, объекты транспортного комплекса, органы исполнительной власти.

*Для цитирования:* Зинченко Д. С. Основные аспекты взаимодействия территориальных органов МВД России на транспорте с иными государственными органами исполнительной власти в рамках предупреждения и пресечения правонарушений, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетия, на объектах транспортного комплекса // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2023. № 1 (99). С. 66–73.

Original article

**MAIN ASPECTS OF INTERACTION OF THE TERRITORIAL AUTHORITIES  
OF THE MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS OF RUSSIA ON TRANSPORT  
WITH OTHER STATE EXECUTIVE AUTHORITIES WITHIN THE  
FRAMEWORK OF PREVENTION AND SUPPRESSION OF OFFENSES  
COMMITTED BY MINORS ON OBJECTS OF TRANSPORT COMPLEX**

**Dmitry S. Zinchenko**

Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I. D. Putilina,  
Belgorod, Russia, dmitriy.zinchenko.1998@mail.ru

*Abstract.* Recently, quite global changes have been taking place in the Russian society, which lead to an increase in offenses among various segments of the country's population, especially minors. The negative trends manifested by minors could not but affect transport, which plays a crucial role in shaping the country's economy. In this regard, the article analyzes the issue of interaction between the territorial bodies of the Ministry of Internal Affairs of Russia in transport with the state executive bodies for the prevention and suppression of offenses among minors. In particular, the author examines the main forms of interaction, as well as bodies

---

© Зинченко Д. С., 2023

providing assistance in the fight against juvenile delinquency. In addition, the main disadvantages of the interaction between these bodies are revealed and ways to solve them are given.

**Keywords:** prevention, suppression, interaction, minors, objects of the transport complex, executive authorities.

**For citation:** Zinchenko D. S. Main aspects of interaction of the territorial authorities of the Ministry of Internal Affairs of Russia on transport with other state executive authorities within the framework of prevention and suppression of offenses committed by minors on objects of transport complex // Bulletin of Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023. No. 1 (99). P. 66–73.

На современном этапе развития России количество, характер и степень правонарушений, а также преступлений несовершеннолетних значительно изменились. Стали проявляться негативные тенденции, которые выражены в изменении качественных и количественных характеристик правонарушений. Эти изменения затронули и объекты транспортного комплекса. Например, в 2022 г. по сравнению с 2021 г. прослеживается тенденция увеличения количества правонарушений, совершенных несовершеннолетними на объектах транспортного комплекса в составе группы (+ 3,9 %); изменился удельный вес преступлений средней тяжести и тяжких преступлений среди несовершеннолетних (+ 2,4 %)<sup>1</sup>. Указанные обстоятельства обуславливают актуальность одного из направлений деятельности территориальных органов МВД России на транспорте – организация взаимодействия территориальных органов МВД России на транспорте с иными государственными органами исполнительной власти, которая способствует эффективности деятельности по предупреждению и пресечению правонарушений, совершаемых несовершеннолетними на объектах транспортного комплекса.

Государственные органы исполнительной власти – это органы государственной власти, которые выполняют исполнительные функции государственного управления в Российской Федерации. К государственным органам исполнительной власти, взаимодействие с которыми мы будем рассматривать, относятся: учреждения образования, учреждения здравоохранения, органы исполни-

тельной власти субъектов Российской Федерации, управления физической культуры и спорта, органы опеки и попечительства и др.

Взаимодействие определяют как целенаправленную деятельность, основанную на взаимном сотрудничестве территориальных органов МВД России на транспорте с государственными органами исполнительной власти Российской Федерации, использующих имеющиеся в их распоряжении специфические, присущие только им силы и средства, и действующих целенаправленно и согласованно с целью предупреждения и пресечения правонарушений несовершеннолетних на объектах транспортного комплекса. В связи с этим организация взаимодействия входит в систему основных направлений деятельности территориальных органов МВД России на транспорте, в частности подразделений по делам несовершеннолетних (далее – ПНД) территориальных органов МВД России на транспорте, которым и отведена координирующая роль в организации и обеспечении взаимодействия с иными государственными органами исполнительной власти.

Взаимодействие между территориальными органами МВД России на транспорте и иными государственными органами исполнительной власти Российской Федерации в рамках предупреждения и пресечения правонарушений несовершеннолетних на объектах транспортного комплекса организовано по нескольким основным формам [1, с. 44].

Первая форма взаимодействия территориальных органов МВД России на транс-

<sup>1</sup> Официальный сайт МВД России // URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics> (дата обращения: 25.02.2022).

порте с иными государственными органами исполнительной власти Российской Федерации исходит из установления правовых основ взаимодействия. Например, в рамках предупреждения правонарушений среди подростков, как в целом, так и на объектах транспорта, действует приказ Минздрава России, МВД России от 20 августа 2003 г. № 414/633 «О взаимодействии учреждений здравоохранения и органов внутренних дел в оказании медицинской помощи несовершеннолетним, доставленным в органы внутренних дел»<sup>1</sup>.

Второй формой взаимодействия является создание совместных координационных и совещательных органов. Так, в Саратовской области создана Межвузовская антинаркотическая комиссия, в которую входят представители правоохранительных органов; в городе Ижевске функционирует «Городская комиссия», в состав которой входят Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав г. Ижевска, Администрация города Ижевска, Ижевский агростроительный техникум и Центр образования № 17 [2, с. 308].

Следующей формой взаимодействия выступает разработка комплексных программ, акций и профилактических мероприятий по предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних [3, с. 528] на объектах транспорта. К примеру, в 2019–2021 гг. на территории Белгородской области субъектами профилактики правонарушений несовершеннолетних (Управлением физической культуры и спорта Белгородской области, Белгородским ЛО МВД России на транспорте, Администрацией г. Белгорода) совместно были проведены акции «Займись

спортом», «Зарядка с чемпионом» с целью профилактики правонарушений несовершеннолетних и вовлечения их в систематические занятия спортом<sup>2</sup>. В городе Ижевске в 2020 г. был реализован План межведомственных мероприятий по профилактике повторных преступлений несовершеннолетних и по их социальной адаптации<sup>3</sup>.

Одной из главных форм взаимодействия территориальных органов МВД России на транспорте с государственными органами исполнительной власти Российской Федерации выступает согласование и совместное проведение комплексных мероприятий. В г. Санкт-Петербурге сотрудниками ПНД Санкт-Петербургского ЛУ МВД России на транспорте совместно с Комитетом по транспорту г. Санкт-Петербурга и образовательными организациями проводятся такие мероприятия, как: «Безопасный транспорт», «Мак», «Безопасное колесо», «Внимание, дети!» и др.<sup>4</sup> Такие комплексные мероприятия совместно с государственными органами исполнительной власти разрабатываются и проводятся повсеместно, в каждом отдельном субъекте Российской Федерации, муниципальном образовании и т. д.

Немаловажной формой взаимодействия является подготовка предложений по совершенствованию деятельности, направленной на профилактику правонарушений несовершеннолетних. Указанная форма взаимодействия проявляется в анализе профилактической работы субъектами профилактики, выявлении проблемных вопросов, на основании которых выносятся рекомендации по предупреждению и пресечению правонарушений лицами, не достигшими

<sup>1</sup> О взаимодействии учреждений здравоохранения и органов внутренних дел в оказании медицинской помощи несовершеннолетним, доставленным в органы внутренних дел: приказ Минздрава России, МВД России от 20 августа 2003 г. № 414/633; зарегистрирован в Минюсте России 17 сентября 2003 г. № 5079 // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>2</sup> Данные, полученные в Белгородском ЛО МВД России на транспорте.

<sup>3</sup> План работы Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации Устиновского района г. Ижевска на 2020 год // URL: [https://www.izh.ru/res\\_ru/0\\_hfile\\_68522\\_1.pdf](https://www.izh.ru/res_ru/0_hfile_68522_1.pdf) (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>4</sup> Официальный сайт УТ МВД России по СЗФО // URL: <https://xn--g1aohgee.xn--b1aew.xn--plai/> (дата обращения: 25.02.2022).

совершеннолетия, а также организации взаимодействия в рамках указанной деятельности, как в целом, так и отдельно на объектах транспортного комплекса. Так, например, субъектами профилактики правонарушений несовершеннолетних на основании профилактической деятельности за 2019 г. для организации дежурства в случае возникновения кризисных ситуаций, требующих оперативного реагирования не только одного из субъектов, а по направлениям деятельности, вынесено предложение о создании мобильной (рабочей) группы из числа субъектов системы профилактики, руководящая роль в которой будет отведена комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП) [4, с. 99].

Проанализировав деятельность территориальных органов МВД России на транспорте, необходимо отметить, что основными государственными органами исполнительной власти, с которыми тесно взаимодействуют территориальные органы МВД России на транспорте в рамках предупреждения и пресечения правонарушений, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетия, на объектах транспортного комплекса, являются образовательные организации. Сотрудники ПДН территориальных органов МВД России на транспорте в образовательных организациях проводят пропагандистские мероприятия, включающие правовое освещение подростков, связанное с ответственностью за правонарушения, встречи за круглым столом, профилактические беседы. Также ведется обмен информацией с социальными педагогами и классными руководителями о выявленных фактах неблагополучной обстановки в семьях учащихся. Кроме того, территориальные органы МВД России на транспорте совместно с образовательными организациями разрабатывают различные методические пособия, которые направлены на профилактику правонарушений несовершеннолетних («Современные

методы и технологии профилактики правонарушений несовершеннолетних», «Профилактическая деятельность образовательной организации: от теории к практике» и др.).

В свою очередь, образовательные организации осуществляют учет детей, подлежащих обучению, а также переходящих на иные формы обучения; детей, отчисленных, систематически пропускающих и не приступивших к занятиям [5, с. 67]. В рамках взаимодействия образовательными организациями проводятся различные мероприятия: собеседования с администрациями субъектов по учащимся, которые входят в «группу риска», индивидуально-профилактическая работа с подростками, совершившими преступление, оформляются информационные стенды по профилактике правонарушений несовершеннолетних, проводятся различные семинары, круглые столы, акции («Охрана прав детства», «Подросток – лето», «Безопасность детства», «Последний звонок» и др.) и спортивные состязания. Например, в г. Иваново в 2021 г. Комиссией по делам несовершеннолетних совместно с Администрацией г. Иваново и образовательными организациями (школы № 31, 50) были проведены соревнования «Молодые – молодым», в рамках которых с подростками были проведены мастер-классы и тренинги<sup>1</sup>. В городе Белгороде в 2019 г. Управлением образования администрации г. Белгорода совместно с ОПНД Белгородского ЛО МВД России на транспорте была организована и проведена городская военно-спортивная игра «Орленок»<sup>2</sup>.

Кроме того, в связи с проблемой недостаточно высокой занятости внеучебной деятельностью у подростков в образовательных организациях по согласованию с ПДН территориальных органов МВД России на транспорте открыты различные кружки и секции: «Новация – робототехника», «Цифровая фотостудия», «3D-моделирование». В г. Иваново в 2020 г. на базе школ № 18,

<sup>1</sup> Данные Заседания Коллегии управления образования администрации города Иванова // URL: [http://www.ivedu.ru/viewpage.php?page\\_id=34](http://www.ivedu.ru/viewpage.php?page_id=34) (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>2</sup> Данные, полученные в Белгородском ЛО МВД России на транспорте.

29, 41 были созданы пилотные площадки по созданию медиативного подхода к решению конфликтных ситуаций в образовательных учреждениях. В январе 2021 г. была открыта интерактивная образовательная игровая площадка «Мастерград», позволяющая учащимся попробовать себя в разных профессиях<sup>1</sup>.

Следующим государственным органом исполнительной власти, с которым организовано взаимодействие в рамках предупреждения и пресечения правонарушений несовершеннолетних на объектах транспортной инфраструктуры, выступает Администрация субъектов и городов Российской Федерации. Администрация входит в состав координационных и совещательных органов по профилактике правонарушений несовершеннолетних. Так, например, в августе 2019 г. для подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации Администрацией г. Ижевска была проведена городская профилактическая акция «Открывая Ижевск», в Устиновском районе г. Ижевска Администрацией было распространено более 250 буклетов по профилактике правонарушений несовершеннолетних и профилактике семейного неблагополучия<sup>2</sup>. В Саратовской области для обеспечения досуговой занятости детей «группы риска» в летнюю кампанию 2021 г. Администрацией были организованы вариативные малозатратные формы летней занятости и проведен конкурс «Ура, каникулы»<sup>3</sup>. Все эти мероприятия способствуют профилактике правонарушений несовершеннолетних, поэтому взаимодействие территориальных органов МВД России на транспорте

с Администрациями субъектов и городов Российской Федерации является составной частью их деятельности.

Далее необходимо выделить органы опеки и попечительства, которым отведена важнейшая функция по защите прав и законных интересов детей. Деятельность органов опеки и попечительства заключается в выявлении неблагополучных семей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, исследовании условий жизни семей «группы риска», проведении с такими семьями профилактических бесед и т. д. В связи с этим территориальные органы МВД России на транспорте также тесно взаимодействуют с органами опеки и попечительства. В рамках взаимодействия указанных субъектов по профилактике правонарушений несовершеннолетних на объектах транспортного комплекса проводятся различные мероприятия. Например, в 1 полугодии 2021 г. отделом опеки и попечительства Московской области по Истринскому муниципальному району и городскому округу Звенигород совместно с ЛО МВД России на станции Москва-Савеловская было проведено межведомственное профилактическое мероприятие «Безнадзорные дети», а также организованы проверки условий воспитания, обучения и содержания несовершеннолетних в 34 семьях, находящихся в «группе риска», в 13 из которых выявлены улучшения с положением<sup>4</sup>. В городе Ижевске в 2020 г. Ижевским ЛО МВД России на транспорте совместно с отделом опеки и попечительства г. Ижевска организовано и проведено 760 профилакти-

<sup>1</sup> Данные Заседания Коллегии управления образования администрации города Иванова. URL: [http://www.ivedu.ru/viewpage.php?page\\_id=34](http://www.ivedu.ru/viewpage.php?page_id=34) (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>2</sup> Мероприятия организационного характера, направленные на повышение эффективности профилактики правонарушений, терроризма и экстремизма // URL: <https://www.izh.ru/i/info/29637.html> (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>3</sup> О положении детей в Саратовской области // URL: <http://www.social.saratov.gov.ru/> (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>4</sup> Официальный сайт Отдела опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Истринскому муниципальному району и городскому округу Звенигород // URL: <https://zvenigorod.ru/13-mestnye-novosti/3062-otdel-opeki-i-popechitelstva-ministerstva-obrazovaniya-moskovskoj-oblasti-po-istrinskomu-munitsipalnomu-rajonu-i-gorodskomu-okrugu-zvenigorod> (дата обращения: 25.02.2022).

ческих рейдов по выявлению и предупреждению беспризорности и правонарушений несовершеннолетних, из которых 465 рейдов в семьи, входящие в «группу риска»<sup>1</sup>.

Кроме того, территориальные органы МВД России на транспорте, осуществляя деятельность, связанную с предупреждением и пресечением правонарушений, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетия на объектах транспортного комплекса, взаимодействуют с такими государственными органами исполнительной власти, как Управления культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики.

Взаимодействие территориальных органов МВД России на транспорте с Управлениями культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики в основном строится на проведении совместных культурных мероприятий, спортивных турниров и состязаний, оказывающих профилактическое воздействие на асоциальные явления среди подростков, а также стимулирующих молодежь к занятию спортом. Практика показывает, что подростки, участвующие в таких мероприятиях, как правило, не совершают правонарушений. Так, например, в городе Ижевске функционируют 44 муниципальных учреждения культуры, в которых в целях профилактики правонарушений несовершеннолетних проводятся мероприятия, направленные на организацию семейного досуга и культурно-досуговой занятости детей и их родителей. Управлением по физической культуре, спорту и молодежной политике г. Ижевска совместно с Ижевским ЛО МВД России на транспорте в 2020 г. в целях профилактики детского травматизма и популяризации спорта были проведены городские соревнования по настольному теннису «Пчелка», Спартакиада дворовых команд

по футболу, турнир по боулингу «Петровский»<sup>2</sup>. В г. Белгороде в 2020–2021 гг. ОПНД Белгородского ЛО МВД России на транспорте совместно с Управлением физической культуры и спорта Белгородской области проводился фестиваль по уличным видам спорта «Workout»<sup>3</sup>. Такие профилактические мероприятия, проводимые детскими поликлиниками, управлениями культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики совместно с территориальными органами МВД России на транспорте повышают эффективность деятельности по предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних.

Таким образом, построенная система взаимодействия между указанными органами на достаточно высоком уровне обеспечивает реализацию деятельности по предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних на объектах транспорта. Однако в рамках взаимодействия рассматриваемых субъектов нередко возникают проблемные вопросы, которым стоит уделять внимание.

Практика показывает, что зачастую или из-за халатности сотрудников, или несоответствия уровня умений и знаний в рамках взаимодействия возникают различные трудности в практической деятельности. Например, иногда образовательные организации или иные субъекты профилактики дают не совсем точную информацию либо характеристику о подростке; теряются справки и характеристики из различных диспансеров; возникают вопросы при взаимодействии с участковыми уполномоченными полиции и другими инспекторами. Такие обстоятельства нередко приводят к безнадзорности подростков и снижению эффективности профилактических мер. Например, в январе 2021 г.

<sup>1</sup> План работы Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации Устиновского района г. Ижевска на 2020 год // URL: [https://www.izh.ru/res\\_ru/0\\_hfile\\_68522\\_1.pdf](https://www.izh.ru/res_ru/0_hfile_68522_1.pdf) (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>2</sup> План работы Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации Устиновского района г. Ижевска на 2020 год // URL: [https://www.izh.ru/res\\_ru/0\\_hfile\\_68522\\_1.pdf](https://www.izh.ru/res_ru/0_hfile_68522_1.pdf) (дата обращения: 25.02.2022).

<sup>3</sup> Данные, полученные в Белгородском ЛО МВД России на транспорте.

Администрация г. Белгорода не предоставила информацию сотрудникам ОПДН Белгородского ЛО МВД России на транспорте, которым необходимо контролировать посадку детей в поезд о том, что на железнодорожном вокзале г. Белгорода будет отправляться на отдых группа детей в количестве 324 человек. Бесконтрольность посадки привела к нарушениям со стороны детей, заключающимся в проходе по железнодорожным путям в неустановленных местах<sup>1</sup>.

Кроме того, в целях исследования эффективности взаимодействия подразделений уголовного розыска, предварительного следствия и ПДН в рамках предупреждения правонарушений и преступлений среди подростков неоднократно проводились опросы самих сотрудников. Так, в 2022 г. на территории Белгородской области было проведено анкетирование 350 сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации (предварительного следствия, ПДН, уголовного розыска), в результате которого выяснилось, что 51,9 % сотрудников считают взаимодействие оптимальным и 48,1 % – не оптимальным. Результаты опроса подтверждают, что взаимодействие между указанными подразделениями в рамках предупреждения и пресечения правонарушений несовершеннолетних является неоптимальным, в связи с чем возникает необходимость разработки мер по координации совместной деятельности.

Подводя итог, стоит сказать, что необходимость взаимодействия между территориальными органами МВД России на транспорте и иными государственными органами исполнительной власти вызвана объективными причинами. Значительное увеличение и повышение разнообразия правонаруше-

ний, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетия, на объектах транспортного комплекса, диктует потребность в создании системного механизма взаимодействия. В целях повышения эффективности деятельности территориальных органов МВД России на транспорте по предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних необходимо:

1) внедрить современные системы видеонаблюдения в местах массового скопления людей на объектах транспортной инфраструктуры;

2) разработать и внедрить в практическую деятельность информационный компьютерный учет и программно-техническую систему единого государственного банка данных о несовершеннолетних правонарушителях, которые будут доступны всем субъектам профилактики правонарушений среди подростков;

3) совершенствовать законодательство в области обеспечения безопасности на объектах транспорта и деятельности субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних, в частности: внести дополнения в Правила нахождения граждан и размещения объектов в зонах повышенной опасности, проезда и перехода через железнодорожные пути, утвержденные приказом Минтранса России от 8 февраля 2007 г. № 18, а именно дополнить главой, которая будет отдельно регламентировать действия несовершеннолетних, находящихся в зонах функционирования транспортных объектов;

4) установить взаимодействие между субъектами профилактики правонарушений несовершеннолетних России и зарубежных стран, перенимая их положительный опыт.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Миронова Е. О. Направления и формы профилактики детской безнадзорности и беспризорности // Педагогическое образование и наука. 2015. № 3. С. 44.
2. Свиридов А. Н. Межведомственное взаимодействие учреждений охраны правопорядка, социальной защиты и образования в воспитании законопослушности несовершеннолетних // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2016. № 16-2. С. 308–309.

<sup>1</sup> Данные, полученные в Белгородском ЛО МВД России на транспорте.

3. Филиппова Е. О., Родвальт И. Н. Предупреждение преступности несовершеннолетних // Аллея науки. 2019. Т. 3. № 12 (39). С. 524–529.

4. Красникова Е. Л., Щербакowa Л. М. Система предупреждения преступности несовершеннолетних: актуальные вопросы // Академия педагогических идей Новация. 2017. № 4. С. 99–100.

5. Чернобородов Е. Р. Профилактика делинквентного поведения несовершеннолетних в образовательных учреждениях: (психолого-педагогический аспект): научно-практическое пособие. Хабаровск: ДЮИ, 2017. 83 с.

#### REFERENCES

1. Mironova E. O. Directions and forms of prevention of child neglect and homelessness // Pedagogical education and science. 2015. No. 3. P. 44. (In Russ.)

2. Sviridov A. N. Interdepartmental interaction of institutions for the protection of law and order, social protection and education in the education of law-abiding minors // Actual problems of combating crimes and other offenses. 2016. No. 16-2. P. 308–309. (In Russ.)

3. Filippova E. O., Rodvalt I. N. Prevention of juvenile delinquency // Alley of Science. 2019. Vol. 3. No. 12 (39). P. 524–529. (In Russ.)

4. Krasnikova E. L., Shcherbakova L. M. The system of prevention of juvenile delinquency: topical issues // Academy of Pedagogical Ideas Novation. 2017. No. 4. P. 99–100. (In Russ.)

5. Chernoborodov E. R. Prevention of delinquent behavior of minors in educational institutions: (psychological and pedagogical aspect): scientific and practical guide. Khabarovsk: DUI, 2017. 83 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 01.03.2022; одобрена после рецензирования 30.09.2022; принята к публикации 24.03.2023.

The article was submitted 01.03.2022; approved after reviewing 30.09.2022; accepted for publication 24.03.2023.